

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona, . . .	1 mes	6 rs.
—	3 meses	16 rs.
—	1 año	60 rs.
Fuera de Gerona:	3 meses	18 rs.
—	1 año	68 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado, en metálico, letras ó sellos.  
Números sueltos 6 cuartos.

# LA RAZON.

Anuncios á  $\frac{1}{2}$  real línea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.  
Comunicados á precios convencionales.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas de LA RAZON, en la plazuela de las Castañas, n.º 1 bajos, y en todas las librerías y Administraciones de Correos de la península.

## DIARIO LIBERAL

## DE LA PROVINCIA DE GERONA.

## GERONA 10 ENERO.

Cuando leemos los declamatorios artículos de ciertos de nuestros cólegas, no podemos menos de lamentar, en lo íntimo de nuestro corazón, el pernicioso abuso que se hace de la facultad de escribir. ¿Dónde van esos periódicos? ¿Qué objeto se proponen sus redactores? ¿A qué causa sirven? ¿Qué intereses sostienen? Si hemos de contestar por los efectos, diremos con lisura que esos periódicos y esos articulistas vienen sin quererlo y sin saberlo á favorecer la causa de la reacción, convirtiéndose, sin que de ello se dé cuenta, en verdaderos agentes de la causa de los Borbones.

Y no se crea que esta es una de esas frases lanzadas al acaso y escritas sin meditación. Nó; los hechos vienen á demostrar la razón que nos asiste para creerlo así y para lamentar con todas las veras de nuestro corazón los funestos resultados á que conduce ese proceder. Bástanos volver un poco la vista atrás y recordar lo que en este país acontecía hace pocos meses.

Una mujer ingrata y perjura, siguiendo las tradiciones de su degradada estirpe, ocupaba el trono español; consideraba la Nación como su patrimonio y juzgaba á los españoles como un rebaño de esclavos miserables que debían servir sus caprichos y aplaudir sus liviandades.

Próceres, ministros y prelados eran sus cómplices, y la Nación toleraba su infame yugo y los patriotas de hoy callaban y sufrían, y solo un puñado de hombres protestaron armados contra esos escándalos en enero de 1866, y no eran muchos más, aun cuando fueron algunos, los que pelearon en junio de aquel mismo año, ni la inmensa mayoría de los que gritan hoy los secundaron en agosto de 1867, cuando en Aragon, en Cataluña

y en la Mancha volvieron á enarbolar el santo pendon de la Pátria y Libertad. Pues bien; esos hombres son hoy reaccionarios y traidores al decir de ciertos periódicos, y lo son única y exclusivamente porque unos en el poder realizan los principios que toda su vida sostuvieron, y los otros los apoyan y sostienen desde su modesta posición.

En 1866 como en 1868, levantaron aquellos hombres, hoy tan calumniados, la bandera de libertad, moralidad y economías; enemigos claros y abiertos de los Borbones libertaron al país de esa familia: pues bien; hoy se les acusa de ser agentes de esa raza, y se afirma y sostiene en todos los tonos que han renegado de la bandera de la Revolución. ¿Son justos estos cargos? Vamos á verlo.

Ni en el Gobierno ni entre los amigos del Gobierno hay uno siquiera que sueñe en restaurar ni hoy ni en lo futuro, esa familia que la Nación ha declarado proscrita con tanto derecho. Isabel como los príncipes tersos, Montpensier como el príncipe Alfonso, todos, absolutamente todos han sido excluidos por la Nación al grito de *¡Abajo los Borbones!* ¿Quién puede alzarse contra esa declaración unánime del Pueblo español, hecha con igual espontaneidad en las aldeas como en las ciudades? ¿Quién tal hiciere sería traidor á la causa del Pueblo, y nosotros desafiamos á nuestros adversarios á que nos presenten un acto cualquiera del Gobierno provisional, que pueda tener á facilitar la restauración de esa familia en general ó en cualquiera de sus ramas. Nó. Los Borbones han desaparecido para siempre; y sea cualquiera la declaración de las futuras Cortes, ora se acepte la república, ya se vote la Monarquía, el Gobierno provisional y sus amigos, y nosotros con ellos; combatiremos abiertamen-

te á cualquiera que pretendiese traer al trono de España á un Borbon.

Libertad proclamó la Revolución. ¿No la hay completa? ¿Quién censura vuestros escritos? ¿Quién combate vuestras demostraciones? ¿Quién impide vuestra propaganda? ¿No funcionan públicamente vuestros clubs, y no recorren vuestros oradores todas las ciudades de España reuniendo las masas y dirigiéndolas toda clase de arengas y escitaciones? ¿No os vanaglorias de que las elecciones para el Municipio han dado el triunfo á vuestros amigos? ¿Quién impide al republicano como al neo ir y venir, agitarse, predicar y luchar? Pero nos hablais de Cádiz y de Málaga, y no teneis en cuenta que armados en uno y otro punto se ha querido allí y en otras partes imponer á los mas la voluntad de los ménos, combatiendo directamente el principio de la Soberanía Nacional de que vosotros debíais ser los mas guardadores.

Si tanta fé teníais en la justicia de vuestra causa, ¿á qué exasperaros tocando á rebato y fomentando la sedición? Serrano, Topete y Prim os han dicho que acatarán la voluntad de la mayoría del Pueblo, y nosotros os repetimos que aunque no somos republicanos, apoyaremos y sostendremos la República si un decreto de la Asamblea Constituyente establece esa forma de gobierno.

Predicad, pues, luchad y combatid: cátedra, prensa, urnas y tribuna teneis; pero no esciteis la sedición, que esa es la última razón de los pueblos cuando como en los tiempos de Isabel de Borbon no tenia la España medios de hacer prevalecer su justicia y respetar su derecho.

Moralidad, que esto quiere decir *España con honra*, ha sido también el grito de la Revolución. Si los ministros han falta-

do á ese principio, citad casos concretos; pero no alucineis al Pueblo con pomposas declamaciones completamente infundadas; y en cuanto á economías, comparad lo que hoy sucede con lo que sucedía ántes, y decid si teneis razón para gritar como gritais. Nosotros podemos asegurarnos que en este terreno no se ha andado aún la tercera parte del camino, y que el Gobierno provisional; en este punto, ha de daros en breve tales pruebas de su sinceridad, que han de satisfaceros por exigentes que seais.

Pero queremos ser con vosotros deferentes: queremos suponer por un instante que teneis razón. ¿Os autorizaria eso para mantener al país en la continua alarma en que le teneis hoy? Esta situación es transitoria: los comicios del Pueblo están convocados; la lucha electoral vá á decidir la suerte de la Patria: preparaos, luchad, combatid, y si sois los mas, vosotros venceréis: entónces llevareis al Gobierno á la barra, y la justicia de la Nación caerá sobre aquel que haya sido traidor á la causa del Pueblo.

Pero si en vez de hacer esto escitais las masas y producís la rebelión, alejais el día en que el Jurado Nacional ha de pronunciar su veredicto, ó le quitais por lo ménos aquella augusta majestad que debe hacerlo santo á los ojos del mundo; entónces, en vez de ser los defensores del Pueblo, sereis los agentes de los Borbones, y abrireis para la Nación una nueva era de horrores y de desventuras. Pensadlo bien: monárquicos ó republicanos, podemos ser honrados y libres; no conspiréis para que seamos viles y abyectos esclavos.

(De La Iberia.)

Con el número de hoy reparamos á nuestros suscritores los manifiestos de los Sres. Maran-

ges y Quintana, candidatos para las próximas elecciones de diputados á Cortes. Son dos documentos importantísimos y dignos de ser leídos y meditados, no solo por el interés que les imprime el especial objeto que los inspira, sino por la profunda doctrina política y económica que ambos entrañan.

Los neos, los absolutistas y los moderados se han coaligado en nombre de la legalidad (!), de la moralidad (!!) y de la justicia (!!!). Cada pandilla lleva á la grande obra de fusion su respectivo contingente. Segun leemos en un colega de Madrid el contingente aportado por los moderados es la moralidad.

Leemos en el *Gaulois* la siguiente importantísima noticia, que trasmitimos al *Norte*.

«Se ha celebrado una magnífica reunion pseudo-real en casa del duque de Madrid, Don Carlos.»

Es una lástima que por falta de espacio no haya insertado nuestro colega *El Norte* el artículo de nuestro penúltimo número, pues hubiera proporcionado indudablemente un rato agradable á sus lectores, que al verse fotografiados, no hubieran podido menos de romper á reír á carcajada tendida. Nuestro colega dice que se rió; pero no nos dice el carácter de la risa que contrajo sus labios, y que seria seguramente la única que puede asomar en labios neos, histerica. Ciertas amargas verdades producen estos efectos fisiológicos en ciertos temperamentos. Por lo demás celebramos que nuestro artículo haya sido ocasion de que *El Norte* se manifestara á la luz del dia, que debe cegarle, tal como es, rabiosamente partidario del Terro. Bueno es que todos nos conozcamos.

Leemos en *El Norte*.

«Se nos ha dicho que circulan candidaturas para Diputados á Cortes que se titulan religiosas. Llamamos sobre ellas la atención de nuestros lectores recordándoles que á veces el lobo sabe revestirse de piel de oveja. Nunca se necesita tanta pruden-

cia como en vigilia de elecciones.»

Un lobo con piel de oveja  
El Norte vio una mañana,  
Y es que se asomó al espejo  
Pensando que era ventana.

*El Norte* dice á guisa de inocente desahogo que nos morimos. ¿Están ya los rusos á las puertas de nuestra ciudad? ¡Pobres neos! Sueñan que ven. ¡Cuántas ilusiones enciende en la fantasia el deseo!

Ayer *El Norte* era el católico austero, humilde, lleno de compuncion y de mansedumbre. Creia engañarnos y engañar á la provincia haciendo creer que no tenia mas móvil que la mayor gloria de Dios y el esplendor del catolicismo. Nosotros por fortuna le calamos desde el primer dia. Faltaba solo que el público le conociera de igual modo. Nos bastó atacar el terro, para que el Norte no pudiera contenerse y se manifestara tal cual es y tal como son los que le apoyan, es decir rebosando carlismo por todas las aberturas naturales de su cuerpo.

DAR AL CÉSAR LO QUE ES DEL  
CÉSAR.

Nos complace á lo sumo tributar un homenaje al ilustre Prelado de esta diócesis por su digno comportamiento en lo que mira á la próxima lucha electoral. Ministro de paz y mansedumbre que comprende su elevada y sacratísima mision sobre la tierra, deseando alejar á aquellos sobre quienes ejerce autoridad de las contiendas políticas, que enconan los ánimos, ha procurado con justas y oportunas reflexiones disuadirles de inmiscuirse en las próximas elecciones para Diputados á Cortes. Este rasgo característico del que anhela la paz y la concordia, sabemos que, por desgracia, no ha producido el efecto que era de desear. Sentimos que sus observaciones, de acuerdo en un todo con el espíritu del Evangelio, sean desatendidas, por lo mismo que son hijas de una levantada inspiracion digna de todo encarecimiento por nuestra parte.

## SECCION DE NOTICIAS.

MÁLAGA.—Tomamos de *La Andalucía* de Sevilla la siguiente correspondencia por el interés que para todos tienen los sucesos de Málaga.

MÁLAGA 31.

«Querido director: Escribo á V. cuatro líneas para sacarlo de ansiedad. Las circunstancias son muy graves, y aun ignoro si esta llegará á sus manos, á pesar de las precauciones que tomaré por conseguirlo. Otro dia referiré á V. mas detalles; me limito hoy á decirle que, vista la actitud de Caballero de Rodas, la Milicia nacional resolvió resistir el desarme, y al efecto desde el 29 se ha constituido una Junta de armamento y defensa.

Esta Junta, de acuerdo con los jefes de la Milicia, ha invitado á los Voluntarios de los pueblos comarcanos á que acudan á esta capital, y con efecto ha entrado gran número de aquellos, armados con toda clase de armas.

Caballero de Rodas ha acampado cerca de la estacion: aquí tenemos cinco batallones; pero no han salido de los cuarteles, como tampoco las dos baterías de artillería. Ayer 30 amaneció la ciudad con mayor número de barricadas y todas ellas cubiertas de defensores; el ayuntamiento dió una proclama aconsejando la paz y presentando los inconvenientes de la lucha: algunos pelotones de voluntarios entregaron las armas, pero el resto insistió en defenderse contando con los Voluntarios de la provincia y en particular con los procedentes de Antequera.

A eso del medio dia de ayer parece como que podria llegarse á un arreglo: recorrí parte de la ciudad, y ví que muchas barricadas estaban desiertas; pero habiendo entrado uno de los comisionados que fueron á Madrid, volvióse á hablar con mayor insistencia de la necesidad de la lucha. Con efecto, á eso de las tres comenzó el fuego en las huertas y cañaverales que están camino de la estacion. Tambien oí detonaciones á la vez del lado de la Trinidad, y mas tarde el fuego se hizo muy nutrido por el lado de Capuchinos.

Estoy aislado y no puedo dar á V. ahora mas pormenores. La noche ha cerrado y las detonaciones continúan. Oigo decir que hoy se generalizará el combate y que los Voluntarios están muy resueltos á defenderse. La Junta revolucionaria es el poder que funciona y el que dirige la resistencia.

No he dicho á V. que ayer Caballero de Rodas dictó un bando anunciando el desarme y notificando á los cónsules y vecinos pacíficos que abandonarían á la ciudad si no querian sufrir los riesgos de la guerra. Tambien ha declarado la provincia en estado de sitio.

Cierro esta á las dos de la madrugada: por todas partes no se oye mas que el «quien vive» de los centinelas. Las tropas no han penetrado aun en la ciudad. Escribiré si puedo»

CAPTANÍA GENERAL DE ANDALUCÍA.

—El Excmo. señor general en jefe, en telegrama de ayer á las once de la noche, me dice:

«Hasta ahora van enterrados, segun noticias fidedignas, sobre unos 160 insurrectos; el número de heridos debe ser grande, por lo cual he indultado, excepcion hecha de los jefes y notoriamente instigadores, á todos aquellos que por temor de descubrir sus nombres se hallan ocultos faltos de la debida asistencia.»

Lo que traslado á V. S. para su conocimiento y demás efectos.

(*El Círculo liberal* de Sevilla.)

CÁDIZ.—MINISTERIO DE LA GUERRA.—Habiendo vuelto ya á su estado normal la provincia y plaza de Cádiz, el general en jefe del ejército de Andalucía participó ayer á este ministerio que habia dado las órdenes oportunas para que se levantase el estado de guerra en que se hallaba aquel territorio.

Segun los partes recibidos en este ministerio hasta las doce de la noche, reina completa tranquilidad en toda la Península, Ceuta y demás posesiones de Africa.

(*Gaceta de Madrid*.)

—Parece que el martes tuvo lugar una transaccion entre varios partidarios de la monarquía Esmartero, aunque pertenecientes algunos al partido republicano, y se dice que para el domingo próximo preparan una gran manifestacion en la plaza de Toros. El lema de esta coalicion parece ser los tres principios siguientes. Cúmplase la voluntad nacional, abajo los borbones y guerra á toda candidatura extranjera.

—El gran ducado de Baden ha reconocido al Gobierno español.

—Reorganizada nuevamente la Milicia ciudadana de Sevilla, consta en la actualidad de diez batallones de á ocho compañías.

—Ayer debió verificarse en Zaragoza la manifestacion de señoras que teníamos anunciada en favor de la abolicion de quintas.

—Los carlistas han celebrado en Lérida una reunion y han acordado tomar parte en las elecciones.

—En vista de las candidaturas remitidas por los diez distritos que componen la circunscripcion de esta capital, el comité provincial ha proclamado anteanoche candidatos por Madrid á los señores.

Don Juan Prim.

Don Manuel Becerra.

Don Francisco Serrano.

Don Nicolás Maria Rivero.

Don Manuel Ruiz Zorrilla.

Don Juan Topete.

Don Práxedes Mateo Sagasta.

—El partido ultra-nacional ruso se muestra escandalizado del permiso concedido por el Czar, jefe de la religion greco-ortodoxa, á su hija la princesa Maria para que se convierta al catolicismo, á fin de contraer matrimonio con el rey de Baviera.

### CORREO ESTRANJERO.

Leemos en el *Monitor*:

La conferencia no tendrá, en el momento en que se reuna, mas que dos puntos convenidos de antemano como base de discusion: 1.º el ultimatum otomano; 2.º la limitacion de los debates que deberán abrirse sobre la diferencia especial de Grecia y de Turquía. Este segundo punto es verdaderamente el primero que abordarán los diplomáticos á la apertura del Congreso.

Se ha convenido asi mismo entre los plenipotenciarios de las potencias que, si no llegan á ponerse de acuerdo, las córtes interesadas se comprometerán á observar entre Grecia y Turquía la mas estricta neutralidad, y que la guerra entre estas dos naciones se convertirá así en una especie de duelo que tendrá la Europa por testigo.

Los representantes de las potencias dicen hoy que cuatro ó cinco sesiones bastarán para terminar este asunto.

—Berlin, 6.—La *Correspondencia provincial* dice que Prusia ha dado al conde de Selms plenos poderes especiales para la conferencia.

Se cree que á no sobrevenir incidentes imprevistos, las deliberaciones llegarán á feliz término en breves dias.

—Corfú, 6.—(De origen griego.) Se han divulgado falsas noticias que han decidido á Petropoulaki á capitular y á volver á Syra con algunos voluntarios. Su hijo, con la mayoría de los insurgentes y todos los gefes cretenses, sostienen vigorosamente la insureccion, que no ha decaído.

El gobierno provisional subsiste, y el programa del pueblo es siempre la union.

—Berlin, 6.—La *Gaceta de la Alemania del Norte* declara saber de origen auténtico que no es exacto, como muchos periódicos franceses lo han anunciado por error, que el Emperador de los franceses haya suprimido los socorros pecuniarios concedidos á la Escuela polaca.

—Florencia, 6.—Desde ayer la situacion ha mejorado bajo el punto de vista de la seguridad pública, en las provincias de Reggio y de la Emilia. Reina tranquilidad en las ciudades de Reggio, de Parma y Bolonia.

Han habido aun tumultos en los territorios de Parma y de Bolonia.

Las noticias de las otras provincias del reino son escelentes.

—Nueva-York, 6.—Surrat ha sido puesto en libertad á consecuencia de la última amnistía.

### VARIEDADES.

#### LA FIESTA DE LOS NIÑOS POBRES.

Victor Hugo da todos los años, la novela de Navidad, una fiesta á los

niños pobres de Guernesey. Este año el ilustre poeta ha pronunciado el discurso siguiente:

El duelo que nos inspiran no impide el que haya pobres. Si nosotros pudiéramos olvidar lo que otros sufren lo que nosotros sufrimos nos lo haria recordar: el dolor es un llamamiento al deber.—La pequeña institucion de asistencia para los niños, que fundé hace siete años en Guernesey, en mi casa, fructifica, y vosotras, señoras, que me escuchais con tanta deferencia, celebrareis esta buena nueva.—Pero no es mi objeto hablar de lo que yo hago aquí, sino de lo que se hace fuera.—Lo que yo hago no es nada, y no vale la pena de mentarlo.—Esta fundacion de *La comida de los niños pobres* no tiene mas que una cosa en su favor: el ser una idea sencilla. Por eso ha sido desde luego comprendida, sobre todo en los países de la libertad, en Inglaterra, en Suiza y en América: allí se aplica en grande escala.

Noto el hecho sin insistir en él, pero creo que hay una cierta afinidad entre las ideas sencillas y los países libres.—Para que juzgueis del progreso que ha realizado la idea de *La comida de los niños pobres* os citaré solamente dos ó tres cifras. Estas cifras las tomo en Inglaterra, en Londres, es decir, en vuestra propia casa.—Ya habreis leído en los periódicos la carta que me dirigió la honorable lady Thompson.

Solamente en la parroquia de Marylebone, en el año 1868, el número de niños asistidos se elevó de 5.000 á 7.850. Una sociedad de asistencia intitulada *Childrens, Provident Society*, acaba de fundarse en Moddon-street, y Regent-street, con un capital de 20.000 libras esterlinas.—En fin, tercer hecho; ya os acordareis de que el año último, en tal dia, me felicitaba de leer en los periódicos ingleses que la idea de Hauteville-House habia fructificado en Londres, hasta el punto de socorrer allí á 30.000 niños.

Y bien, leed hoy el excelente período el *Express* del 17 de diciembre, y hallareis una progresion magnífica: en 1866 habia en Londres 6,000 niños socorridos de la manera que he indicado; en 1867, 30.000; en 1868 hay 115.000.—A estos 115.000 añadid los 7.850 de Marylebone, sociedad distinta, y tendreis un total de 122.850 niños socorridos. ¡Lo que es un grano puesto en el surco cuando Dios quiere fecundarle! ¿Cuántos niños hay aquí?—40.—Es bien poco. No es nada. Pues bien, cada uno de estos niños produce fuera 3.000, y los 40 niños de Hauteville-House son 120.000 en Londres.—Aun podria citar otros hechos y me detengo. Estoy hablando de mi mismo, apesar mio. De todo esto no recibo honor alguno, ni me considero con ningun mérito.

Todas las acciones de gracias deben dirigirse á mis admirables cooperadores de Inglaterra y América.—Una palabra para terminar.—Yo encuentro bueno el destierro. Por de pronto me ha hecho conocer esta

isla hospitalaria; en seguida me ha proporcionado el placer de realizar esta idea que acariciaba desde hace mucho tiempo, un ensayo práctico de mejoramiento inmediato en la suerte de los niños—de los niños pobres—bajo el punto de vista de la doble higiene, esto es, de la salud física y de la salud intelectual. La idea ha sido realizada; bendito sea el destierro. ¡Ah! no me cansaré de decirlo:—¡Pensemos en los niños!—La sociedad de los hombres es siempre, más ó ménos, una sociedad culpable.

En esta falta colectiva que cometemos todos, y que se llama tan pronto la ley; tan pronto las costumbres, sólo estamos seguros de una inocencia, la inocencia de los niños.—¡Pues bien, amémosla, alimentémosla, vistámosla, démosle pan y zapatos, curémosla, instruyámosla, venerémosla!—En cuanto á mi, ¿teneis curiosidad de saber mi opinion política?—Voy á deciroslo: Yo soy del partido de la inocencia. Sobre todo del partido de la inocencia castigada.—Por qué ¡Dios mio!—por la miseria.—Cualesquiera que sean los dolores de esta vida, no me quejaré de ellos si me es dado realizar las dos mas grandes ambiciones que un hombre puede tener sobre la tierra. Estas dos ambiciones, hélas aquí. «Ser esclavo y ser servidor. Esclavo de la conciencia y servidor de los pobres.»

Victor Hugo, tendiendo su mano protectora sobre los niños miserables, y fijos los ojos en el cielo: exclama: «¡Por qué, Dios mio!—Por qué, no se sabe; para qué, sus propios hechos se lo dicen. ¡Ah! el gran poeta no sólo sabe escribir grandes obras, sino hacerlas!»

### GACETILLA.

El abandono en que se halla la limpieza de las calles de esta ciudad nos hace recordar á un amigo nuestro caritativo, si los hay, que siempre se muestra dadivoso con los pobres que encuentra á su paso, pero en cuanto observa que llevan las manos sucias, retira el óbolo y censura su pereza, diciendo: ¿qué por ventura cuesta dinero el limpiarse las manos?

Hé aquí el tema de nuestra queja ¿por ventura cuesta dinero el tener limpias y aseadas las calles de esta capital? Algunas de ellas se parecen á un lodazal que á la verdad desdice de un pueblo culto.

Llamamos la atencion de la autoridad para que sacuda la pereza de los vecinos que olvidan el aseo del frente de sus casas, en perjuicio propio y de los transeuntes.

Un criado sirviendo á la mesa, vertió la salsa en el mantel.

—Lo que es eso, le dijo su amo, tambien lo sé hacer yo.

—¡Miren que gracia! respondió el criado; porque me lo ha visto hacer á mí.

Enviaron á un alguacil á prender á un tabernero.

Este le emborrachó y escapó de sus garras.

Al dia siguiente decia el alguacil: —No hay alguacil como el vino, porque prende á los alguaciles mismos.

Para encarecer lo finchado de los portugueses, se hace mencion de un libro que decia:

«*Triunfo de Vasco Figueyra, traduccion del portugués en castellano.*—Triunfo I. Desafía Vasco Figueyra á Pedro Coello y Pedro Coello á Vasco Figueyra.—Triunfo II. Asienta plaza de soldado Blasco Figueyra, levántase una pendencia entre los de su rancho y dales de palos.—Triunfo III. Sale Vasco Figueyra al campo, encuentra á un castellano, arranca la espingarda, acomete al castellano con bravura y el castellano quita la espingarda á Vasco Figueyra y fártale de coces.»

A este tenor continúa el libro cerca de dos mil triunfos. Del Padre José Francisco Isla.

Ayer tarde salieron para Figueras, con una pequeña escolta, el Sr. Comandante general y Gobernador civil de la provincia. Ignoramos la causa.

Ayer corrió válida la noticia de que en Capmany habia sido muerto de un trabucazo nuestro particular amigo el sufrido liberal D. Pedro Joana, (a) Marsal. Mientras que nuestro corazon sufría horriblemente ante un acontecimiento tan infausto, supimos que la noticia era inexacta del todo.

Lo que parece cierto es, que de resultas de unas riñas suscitadas en un baile dado en el pueblo de Viure, se pasó á via de hecho, en términos que en una acalorada reyerta, fué muerto á la salida del baile un tal Serrats. No alcanzamos mas, sin saber los motivos de este deplorable suceso.

### CRÓNICA RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA. S. Nicanor diámr. y S. Gonzalo de Amar.

CUARENTA HORAS. Empiezan en la Iglesia del Mercadal.

GERONA

IMPRESA DE PEDRO COROMINAS, 1868.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## LA TERTULIA.

Se participa á los Señores que deseaban formar parte de nuestra sociedad, lo cual debian verificarlo antes del 27 del corriente, y no lo han hecho, que pueden no obstante continuar sus nombres los que deseen suscribirse á los bailes de temporada de carnaval (pero sin las garantias de sócio) á las listas de ampliacion que abre la sociedad al objeto de que tengan el mayor realce y animacion posible bajo las siguientes

### CONDICIONES.

- 1.<sup>a</sup> Se abre suscripcion para seis bailes de máscaras que tendrán lugar en el salon del Odeon los dias 9, 16, 23 y 30 Enero y 6 y 8 de Febrero próximos.
  - 2.<sup>a</sup> El abono de los mismos será de 42 reales pagados por mitad antes de efectuarse el primero y cuarto baile.
  - 3.<sup>a</sup> El abonado tendrá opcion á tres targetas de invitacion para señora cada baile.
  - 4.<sup>a</sup> No se admitirá suscriptor ninguno una vez celebrado alguno de los bailes á menos que haga efectiva la totalidad de ellos.
  - 5.<sup>a</sup> La comision hará lo posible para que los bailes tengan el mayor realce á cuyo fin decorará variadamente el salon.
- Gerona 30 Diciembre de 1868.—El Secretario: Ramon Camplá.
- Nota. Las listas de suscripcion se hallan en el despacho de localidades del Teatro, en la Peluqueria de Silvio Pagés y en el Café de las Cuatro Provincias.

Se vende una casa situada en la Plaza de la Independencia vulgo de San Agustin, número 14, la que se compone de portico, dos tiendas y escalerilla en los hajos, dos entresuelos, tres pisos, dos buhardillas en su mitad oriente y terrado en su mitad poniente: mide 68 palmos de ancho por 104 idem de fondo. Informará el Notario de esta ciudad, D. Narciso Gifre. 5—8

### AL PÚBLICO.

Cipriano Comalada, antes habitante en la calle de Ciudadanos núm. 22, y últimamente en Barcelona calle de Zurbano núm. 3, participa el haber fijado otra vez su domicilio á esta de Gerona, plaza del Aceite núm. 3, el cual vuelve á ofrecer sus servicios; también agradecerá á todos los que le honren en visitar dicho establecimiento en el que hallarán un grande y variado surtido de calzado á precios módicos.—S. S., COMALADA. 2—2

## LEY MUNICIPAL,

OBLIGATORIA Y PUESTA EN VIGOR, EN NOMBRE DEL GOBIERNO PROVISIONAL, DESDE 21 DE OCTUBRE DE 1868,

ANOTADA POR

**D. NARCISO BLANCH É ILLA,**

Abogado de los ilustres colegios de Madrid y Gerona, Oficial de Cuentas Municipales y Pósitos, Sócio corresponsal de la Económica matritense é individuo de varias otras corporaciones literarias.

Véndese en la Imprenta de este periódico, á 4 reales ejemplar.

## LA RAZON.

DIARIO LIBERAL.

Este periódico se publicará todos los dias, escepto los lunes. Contendrá artículos de doctrina política y económica, crónica parlamentaria, espíritu de la prensa de Madrid, noticias políticas de actualidad, correo extranjero, revistas literarias, variedades, crónica local y anuncios.

### PUNTOS DE SUSCRICION.

En Gerona en la Administracion, plazuela de las Castañas número 1 bajos.

En Barcelona: Sres. Iglesias y Malagrida, Calle de la Boqueria.

En Figueras en la Administracion del Sr. Sarquella.

En Olot: D. José Carrera y Sistach.

Y en todas las administraciones de Correos, ó escribiendo directamente al Administrador de LA RAZON.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona: Un mes 6 reales. Tres meses 16. Un año 60.—Fuera de Gerona: Tres meses 18 reales. Un año 68.

No se servirá suscripcion alguna sin previo pago adelantado.